

婴幼儿
穿衣要宽松

□记者 朱娜 通讯员 李冰磊

婴幼儿该怎样穿衣，是穿的宽松些还是紧一点，家长可不要随心所欲。

重庆市民吴先生的女儿于2月15日出生。由于当天天气阴冷，吴先生的母亲担心孙女受冻，便给宝宝穿上厚厚的棉衣。在穿棉衣时，老人发现衣服太大，就找了两根橡皮筋，捆在宝宝的两只手腕处。捆绑时，宝宝的右手动得厉害，为了不让橡皮筋脱落，老人又将橡皮筋缠了三圈。隔天早晨，他们发现宝宝的右手前臂变成了黑色，肿得比腿还粗。经医生诊断，橡皮筋捆绑过紧导致前臂坏死，孩子被截肢的可能性很大。

这是大家不愿意看到的悲剧，如何才能防患未然呢？近日，记者采访了市妇女儿童医疗保健中心儿内科护士长叶秋云，她提醒家长在给婴幼儿穿衣时应注意以下几点：

给婴幼儿穿衣要尽量宽松。太紧的衣服，容易造成血液循环不畅。另外，婴幼儿的生长速度较快，穿着太小、太紧不利于身体成长。如果家长嫌孩子的衣服太宽松，可以给孩子贴身穿秋衣秋裤，以防冷风进入。家长想知道孩子穿衣服的厚度是否合适，可以用手摸孩子的脚和背。如果脚是温热的、后背上没有汗，说明衣服的厚度适中。家长应尽量让孩子穿全棉的衣服，最好穿前开口的。



如果气温不是太低，家长不用给新生儿穿裤子。一般家长都会给新生儿包裹一个厚厚的小被子，若是再穿很厚的棉裤，容易出现捂被综合征。另外，也不方便换尿布。

有条件的家庭最好给孩子定期洗澡。婴幼儿的皮肤很娇嫩，新陈代谢也很旺盛，长时间不洗澡，易患上痘疹、脐部感染等病。

婴幼儿的衣服要经常在太阳下暴晒。通常婴幼儿的衣服会有奶味或尿臊味，水洗后最好在太阳下暴晒消毒。

不要给婴幼儿的脖子、手腕、脚踝佩戴饰品。夏季，孩子的皮肤大面积裸露在外面，家长容易观察到这些饰品是否缠住孩子。而秋冬季孩子衣服穿得较多，家长很难发现这些饰品是否缠住了孩子。

温馨提示
金宝贝国际早教机构
特 约
地址：解放路新都汇3层
电话：63122000
网址：www.gymboree.com.cn

孩子不爱动 做做“先心病”筛查

两岁半的军军是一个特别“乖”的孩子，从不像其他男孩子那样“人来疯”，他喜欢安静地待着，不爱活动。不过，这个乖宝宝常年体弱多病，这几天天气寒冷，他就得了肺炎，呼吸也变得急促起来。在确诊肺炎的时候，医生告诉军军妈，孩子还患有先天性心脏病。这个结果让全家人极为担忧，但是心儿科专家对军军妈说：“先心病绝不是人们想象的那么可怕，多数先心病通过治疗可以根治。”

孕妇感染风疹病毒 孩子易得先心病

目前，世界上小儿先心病发病率约7‰，也就是说1000名新生儿中就有7名先心病患儿。据统计，我国一年新增15万~20万先心病患儿。在先心病中，最常见的有以下四种类型：室间隔缺损、房间隔缺损、动脉导管未闭、肺动脉瓣狭窄。这种疾病是先天性的，说明在胎儿时期心血管发育就存在障碍，医学界至今尚未完全弄清发病原因，但有研究认为，孕妇感染风疹病毒与孩子患先心病两者之间有明确的关系。

研究发现，孕妇在妊娠的前3个月内患风疹，生下来的婴儿先天性心脏病患病率较高，其中以动脉导管未闭和肺动脉瓣口狭窄多见。专家说，这是由于胎儿心脏大血管的发育在妊娠第

二至第八周中形成，而此时子宫内病毒感染足以影响到胎儿的心脏发育。因此，要避免孩子得先心病，孕妇应当避免感染各种病毒，最好能在怀孕前注射风疹疫苗。

听杂音做B超 先心病容易被查出

“在临幊上，70%的先心病患儿是在学龄前被发现的。”专家说，先心病是一个容易被察觉的疾病，不太容易漏诊。从心脏发育的角度来说，妊娠4个月后，胎儿心脏血管已形成并已具正常的胎心功能，此时可通过高质量的彩超发现明显的心脏畸形。

宝宝出生以后，可通过心脏彩超来筛查新生儿先心病。即使有“漏网之鱼”，等到婴幼儿时期，家长还可以通过观察，及早发现先心病的迹象。

呼吸急促：在婴儿时期，患儿吃奶费劲，吸吮乏力，常常因为气促而喘息，吸几口就停一下，感觉很累，满头大汗。

反复感冒或肺炎：专家说，大部分学龄前儿童第一次发现先心病是因为经常感冒，到医院医生一听心肺，就发现有心脏杂音，然后一做B超就确诊了。专家解释，患者因为先心病导致肺部过度充血，所以特别容易感冒，而轻度呼吸道感染就易引起肺炎。



生长发育迟缓：先心病的孩子比其他正常的孩子长得瘦小，活动耐力差，只能安安静静地，因为一活动，心脏就负担不了，呼吸急促。

由此可见，先心病的体征还是比较明显的，而且检查也很方便简单。所以，基本上，在上小学之前，家长就能发现孩子的先心病。

及早治疗 98.5% 先心病可根治

“小儿先心病的发病率在我

小小宝贝 中医小儿推拿职业培训学校 特约
电话：15516364612 62277112
地址：中州中路数码大厦8座1005室

选择儿童退烧药悠着点

□记者 崔宏远 通讯员 范海岚



日前，小儿退烧药尼美舒利引发的风波被炒得沸沸扬扬，不少家长因害怕退烧药质量出问题而出现“退烧药恐惧症”。河科大二附院儿科主任王北海提醒，家长完全没有必要盲目拒绝退烧药。不过医生说，儿童发烧38.5℃以下，不建议用退烧药，最好使用物理降温。但是如果高烧不退，应该在医生指导下及时采用药物治疗。

体温38.5℃以下 家长不用着急

幼儿在腋窝处测温为35.9℃~37.2℃为正常体温。王北海表示，孩子发烧38.5℃以下家长不用着急，可以留在家中观察处理。但是如果孩子体温达到39℃以上，这时家长要给孩子吃些儿童退烧药。如果发烧的同时伴有其他症状，如咽喉痛、腮腺肿等，家长最好带孩子到医院就诊。

王北海提醒家长，发烧是我们身体对抗外界病原体侵袭的一种防御措施，身体适当的发热有利于增强自身的抵抗力，有利

于病原体的清除。婴幼儿因为身体发育的原因，自身体温调节能力差。一天中的体温会有小波动，只要孩子体温不超过38.5℃，且没有其他症状出现，家长不要急着给孩子吃退烧药，可给孩子多喝些水，然后把孩子放在凉爽的地方观察一下。

王北海表示，婴幼儿发烧可以选择用乙酰氨基酚和布洛芬

烧可以将孩子放在40℃左右的温水中，家长可以用毛巾擦孩子的四肢、前胸后背、腋窝等地方，帮助孩子身体散热。还可以将热水袋灌上凉水放到冰箱里降温，然后垫上毛巾让孩子枕着。但要注意6个月以内的孩子不宜采用这种方式。医生不主张用酒精擦拭。如果用酒精降温，最好在酒精里面加些温水，避免刺激孩子皮肤和血管快速舒张和收缩。

王北海提醒有些家长，不要一见孩子发烧，就自行将几种退烧药混搭给孩子使用，这样会使多种药物药效重叠，产生毒性危害孩子身体健康。家长在自行买药时应当首选有儿童专用剂型的药物。如果没有儿童专用剂型药物，选择成人药物时一定要咨询专科医生，切莫凭感觉使用。

物理退热有妙招

除了药物退烧，运用一些物理方法也可以帮助孩子降温。王北海介绍说，一般孩子低

东方爱婴 亲 子 课 堂 特 约
早 教 中 心
西工：中州商务大厦305 63261759
涧西：锦茂国际大厦401 65198989